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Grundinvesteringen for ett investeringsalternativs berdknas uppga till 400 000 kronor.
Investeringen antages ha en ekonomisk livsldngd pa 5 ar och dérefter ha ett restvirde pa 40 000
kronor i reala termer. I reala termer beriknas de arliga inbetalningar som investeringen medfor
uppga till 600 000 kronor och de arliga drifts-betalningarna till 460 000 kronor. Alla in- och
utbetalningar antas vara forlagda till slutet av aret. Foretaget tillampar ett realt avkastningskrav pa
12 % fore hansyn till skatt.

a/ Hur lang &r aterbetalningstiden (pay-back) utan hénsyn till rénta? 0!
poing)

b/ Investeringens nettonuvérde uppgar till (Avrundat till ndrmaste tiotals kronor) (1 poing)
¢/ Investeringsprojektets annuitet uppgar till (Avrundat till ndrmaste tiotals kronor) (1 poang)

d/ Investeringsprojektets internrinta uppgar till (Avrundat till en decimal) (1 poéng)
e/ Investeringsprojektets tillvixtrianta uppgér till (Avrundat till en decimal) (1 poéng)
f/ Investeringens Lonsamhetsindex uppgar till (Avrundat till en decimal) (1 poéng)

Uppgift 2. (3 poing)

En privatperson erbjuds foljande pensionsforsikring:

Arlig avkastning:6 % (0.50% per manad)

Manadsvis sparande med borjan om en manad: 2 500 kr
Inbetalningsperiod: 30 ar, Pensionsutbetalningsperiod: 20 ar
Uppgift: Bestim pensionsutbetalningen per manad om 30 ar!

Uppgift 3. (2 poing)

En fastighet uppskattas ha ett driftsnetto pa 200 000 kr om ett ar. Driftsnettot forvintas darefter
sjunka med 2 % per ar i all odndlighet. Avkastningskravet pa totalt kapital dar 6 %. Vad éar
fastighetens uppskattade marknadsvérde?

Uppgift 4. (2 poing)

En aktiespekulant kopte 2 000 kontrakt kopoptioner i ABB med 16senniva 30 kr for 3,60 samtidigt
som han utfirdade 1 000 kontrakt sdljoptioner i ABB med 16senniva 40 kr for 22 kr. En manad
senare kunde han silja kopoptionerna till kursen 34,30 kr samtidigt som han kunde kopa tillbaka
de utfirdade séljoptionerna for 1,25 kr. Vilken blev spekulantens sammanlagda vinst? 1 kontrakt
avser 100 aktier.
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Uppgift 5. (2 poing)
Ett foretag har ett utestaende konverteringslan med exakt fem ars 16ptid och en fast kupongrinta
pa 3 %. Konverteringskurs till aktier &r satt till 5 kr och du har ocksa foljande information:
Konvertibel nominellt belopp = 1000 kr
Aktiens aktuella borskurs =420 kr

For en motsvarande obligation utan konverteringsegenskaper med en kupong-rinta pa 3 % ér
marknadsrintan 3 %.

a/ Obligationsvirdet for denna konvertibel blir da?

b/ Konvertibelns konverteringsvirde blir da?

Uppgift 6. (4 poing)

a/ Standardavvikelsen for marknadsportfoljen dr 12 % och att standardavvikelsen for en aktie A dr 20
%. Aktie A:s korrelation med marknadsportfoljen dr 0,80. Aktie A:s betaviarde blir da?

b/ En aktie A har en forvéintad avkastning pa 8,0 % och ett beta-virde pa 1,0. En annan aktie B har
en forvintad avkastning pa 20,0 %. Om den "riskfria rdntan" dr 1 %, vad &r da beta-virdet for aktie

B?

¢/ Aktien X har beta-virdet -0,4 och aktie Y har beta-virdet 2,8. Vad blir beta-virdet for en lika
viktad portf6lj bestaende av dessa 2 aktier?

d/ Aktieutdelningen for ett moget borsnoterat foretag forvintas under nista ar vara 5 kronor per
aktie och marknadens avkastningskrav (re) for foretagets aktie dr 8 %. Aktiepriset dr 100 kronor.
Vad blir utdelningstillvixten i all odndlighet for denna aktie?

Uppgift 7. (2 poing)

Foljande tabell innehaller statistik for Microsoft och Hewlett-Packard mellan 2000 och 2018.

Microsoft  Hewlett-Packard

Standardavvikelse 28 % 36
%
Korrelation med Microsoft 1,00
0,40
Korrelation med Hewlett-Packard 0,40 1,00

Vad ir standardavvikelsen for en lika viktad portf6lj av dessa tva aktier? (Avrunda till en decimal
1 procent).
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Uppgift 8. (2 poing)

Rose Industrier handlas for ndrvarande till $20 per aktie. Aktien betalar ingen utdelning.

En ettéarig europeisk kopoption pa Luther med ett 16senpris pa $20 handlas for nirvarande

till ett pris av $4,75. Den riskfria rantan dr 5 % per ar. Priset for en ettarig europeisk séljoption pa
Luther med ett 16senpris pa $20 blir da? (Avrunda svaret till 2 decimaler)

Uppgift 9. (2 poing)

Du oOvervéger att investera i en femarig obligation med ett nominellt belopp pa 10 Mkr och en
kupongrinta pa 0,5 %, nar marknadsrintan &r 0,8 % for denna obligation.

Uppgift: Kursen for denna obligation &r da: (Avrunda till ndrmaste halva procent)

Uppgift 10. (2 poing)

Marknadsréntan for en nollkupongobligation med 15 ars 16ptid och ett nominellt belopp pa 10 000
kr dr 2 %.

Uppgift: Hur stor blir prisforandringen 1 procent for denna obligation om marknadsridntan
fordndras fran 2 % till 3,5 %? (Avrunda till en decimal i procent).

Uppgift 11. (2 poing)

Luther Industries har for niarvarande 60 miljoner aktier utestaende till ett pris av $30 per aktie.
Foretaget behover nytt kapital och har diarfor annonserat en nyemission. Varje befintlig aktiedgare
kommer att erhalla en teckningsritt for varje aktie som han eller hon dger. Bolaget planerar att

kriva tre teckningsritter for att kunna kopa en aktie till ett pris av 24 dollar per aktie.

Uppgift: Vad blir aktiepriset efter nyemissionen? (Avrunda svaret till en decimaler)

Uppgift 12. (3 poing)
Det nuvarande priset pa Raketmunkens aktie dr 30 kronor. Under nista ar kommer aktiekursen
antingen ga upp med 20 % eller ga ner med 20 %. Raketmunken betalar ingen utdelning. Den

ettariga riskfria riantan dr 2 % och denna kommer att vara konstant under det narmaste aret.

Vad blir priset for en ettarig siljoption med 16senpriser 30 kronor?
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Uppgift 13. (4 poing)
Penningmarknadsréntor statsskuldvéxlar 1992-10-05

Enkel
Loptid rinta
90 dagar 17.65
150 dagar  16.70
180 dagar 16.30
270 dagar  15.60
330 dagar 15.40
360 dagar 15.10

e a/ Berikna effektivriantorna for respektive 16ptid!

e b/ Berikna implicita terminsrintor 330 - 270 samt 150 — 90!

Uppgift 14. (4 poing)

For en obligation gillde foljande:

Nominellt belopp - 1 000 000 SEK

Kupongrinta — 8,00%

Kupong utbetalas med ett ars mellanrum fram till forfallodagen.
Marknadsrénta - 10,75%

Forfallodag — 2007-11-18

Likvidavrikningsdag (kopdag) — 2003-11-25

Uppgifter:
Bestdm Pris, Likvidbelopp och Upplupen kupong fér ovanstaende obligation.
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Uppgift 15. (6 poiang)

Ett foretag som tillverkar virmepumpoptimerare borjar driva sin verksamhet den 10 januari 2023.

Foljande begynnelsebalans upprittas (alla belopp kkr).

Begynnelsebalans 2023-01-20

Tillgangar Skulder & Eget kapital
Kassa 300 | Eget Kapital 150
Banklan 150
S:a tillgangar 300 | S:a skulder & Eget kap. 300

Under 2022 forvintas foljande affarshindelser intréffa (alla belopp kkr):

Inkop av varor pa kredit 400
Inkop av maskiner pa kredit 280
Betalning av l6ner 600
Forsidljning av varor pa kredit 1200
Amortering pa banklan 10
Rinta pa banklanet 6

Diverse omkostnadsrakningar betalas kontant 100

Vid arets slut berdknas foljande gilla:

Leverantorsskulderna uppgar

till 100
Kundfordringarna uppgar till 150
Lagret virderas till 90

Maskinerna skall avskrivas med 10 procent

a/ Hur hogt dr budgeterade resultatet fore hinsyn till skatt?

b/ Hur stort dr budgeterade kassaflodet fran arets verksamhet?

¢/ Budgetera den forvintade balansrikning under ovanstaende forutsittningar
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Uppgift 16 (4 poing)
Sant = S eller Falskt = F

Pastaenden

Forutsitt att alla andra forutséttningar dr ofériandrade.

a/ Om kredittiden till kund okar - kommer balansomslutningen (summan av tillgangar) 6ka
b/ Om kredittiden fran leverantorer 6kar — kommer kassan att 6ka

¢/ Om kredittiden till kund 6kar - kommer Resultat fore skatt att minska

d/ Vid likviditetsbrist kan det vara lampligt att finansiera sig av det egna kapitalet 1
Balansrikningen

Jag vill att du for vart och ett av de olika pastaendena kommenterar med S (sant)” eller ”’F
(falskt)” samt motiverar ditt svar. Svar tillsammans med korrekt motivering fordras for poing
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Excelkommandon

Engelska Svenska
NPV Netnuvarde
PMT Betalning
IRR IR

MIRR MODIR
SUM SUMMA

IF om

Kortkommandon PC

Ctrl+F4

Las cellreferens

Ctrl+F2

Synliggor formel
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ANVANDBARA FORMLER

Nuvirdesfaktorn (Present Value Factor) (1 +1r)™"

Slutvérdesfaktorn (Future Value Factor) (1 + )"

Nusummefaktorn (Present Value of Annuities Factor) - a+n™

. . T
Annuitetsfaktorn (Annuity Factor) aa

Sambandet mellan effektiv arsrinta (r.s) och enkel arsrinta (r)

360

d d
I S 1—I—I'><% — 1

Penningmarknadens fundamentalsamband

d d
T+rpr— )= +rpd—2) % (1 +r3%x——) =
(1+r )=(1+r; 360) (1+r; 360)
d
[1+r1* 1}
A+t ) 360
+r =
3 d,
1+r,*
360
Dividend Growth Model
Py = Dividend, given thatr, > g

(re—9) ’

Where: Py = Aktiepris vid tidpunkten O
D,= Aktieutdelning ar 1
r. = Agarnas avkastningskrav (hirlett ur summan av avkastningen pé en riskfri
placering samt avkastningen pa en riskfri placering)
g = Utdelningstillvixt
g =Aterinvesteringsandelen * avkastningen pé aterinvesterade medel
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Priset pa en nollkupongsobligation

Pris = Nominellt belopp/(1 + r,)¥3%

Dir: r,, = marknadsréntan pa aktuell 16ptid

Kovariansen mellan tva aktier A och B:

Kovariansenag = Korrelationskoefficientenag » (Stdavvikelsen,*Stdavvikelseng)

Den forvintade avkastning pa en portfolj med tva aktier:

E(r,) = X, *E(r)) + (X, *E(r)))

Where:
e X, = Andelen investerad 1 aktie 1

X, = Andelen investerad 1 aktie 2

E(r;) = Forviantad avkastning pa aktie 1

E(r,) = Forvintad avkastning pa aktie 2

‘Variance (P) = (Gp)2 = X12 * (512 + X]* X2*612 + Xz* X]*Gz] + X22 * 622
Where
= Variansen for aktie 1

= Variansen for aktie 2

SNEN

= Standardavvikelsen for aktie 1
= Standardavvikelsen for aktie 2

I_H_I

12| = Kovariansen mellan aktie 1 och aktie 2

A

CAPM: [E(r) =11+ B; * [Erm) -1i]
Where:
E(rj) = Forvintad avkastning for aktie j
E(ry,) = Forvintad avkastning pa marknadsportfoljen
rr = Riskfri rinta
Bj = Aktie j’s betavirde
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By = Cov (ryrm)var(r) = pim * o

m
pim = Korrelationen mellan aktie j och marknadsportfoljen
= Standardavvikelsen for aktie j

@ = Standardavvikelsen for marknadsportf6ljen

Silj Kop Paritet

Virdet av en séljoption = Virdet av en Kopoption + Nuvirdet av Losenpriset — Aktuell
aktiekurs

|P(E) = C(E) + E/(1+1)' = S |

= Virdet av en séljoption med 16senkursen E = P(E)
Virdet av en Kopoption med 16senkurs E = C(E)
Nuvirdet av 16senkursen = E/(141)"
= Aktiekurs =S

The Black-Scholes option pricing model

C = $#N(d,) - Exe™*N(d,)

(D)l o0

S * t
d, = d, - Vo *t

S = Nuvarande aktiekurs

E = Losenkurs for kdpoption

r = Riskfri ridnta (arstakt)

o” = Varians (per ar) for kontinuerlig avkastning pa aktien
t =Tid (i ar) till forfallodagen

diir =

U

Dessutom statstiskt antagande om att

e N(d) = Sannolikheten at en standardiserad normalfordelad slumpmaissig variable kommer att
vara mindre &n eller lika med d



Losning Uppgift 1. (6 podng)

0 1 2 3 4
Grundinvestering -400,000 kr
Inbetalningar 600,000 kr 600,000 kr 600,000 kr 600,000 kr
Utbetalningar -460,000 kr | -460,000 kr -460,000 kr | -460,000 kr
Restvarde
Cash-FIow| -400,000 kr| 140,000 kr 140,000 kr 140,000 kr| 140,000 kr

Kalkylrénta = 12 %

a/ Aterbetalningstid utan hansyn till rinta dr under det 3:e 3ret! (400 000 kr/140 000 Kr = 2,86)

b/ Nettonuvirde = 127,366 kr
c/ Annuitet= 35,332 kr
d/ Internrdnta = 23.8%

e/ Tillvixtrinta= 18.4%

f/ Lonsamhetsindex = (127 366 kr + 400 000 kr)/400 000 kr =

13



5

600,000 kr

-460,000 kr

40,000 kr

180,000 kr




Losning Uppgift 2. (3 podng)

FORUTSATTNINGAR:
Sparperiod (30 ar) = (manader) 360
Rénta per manad = 0.50%
Utbetalningsperiod (20 ar) = (manader) 240
Sparat belopp per manad = 2,500 kr
Varde i fonden om 35 ar= 2,511,288 kr
Utbetalat belopp per manad = 17,992 kr




Losning Uppgift 3. (2 poang)

Driftsnettot ar 1 = 200 000 kr
Avkastningskravet [r] =6 %
Tiilvaxttakt = -2 % per ari all oandlighet

Marknadsvardet = 200 000 kr/(0,06 --0,02) = 200 000 kr/0,08 = 2,500,000 kr




Losning Uppgift 4. (2 poang)

Manad 0: Kop av 2 000 kontrakt ABB kép 30: -2 000 * 100 * 3,60 kr = -720,000 kr
Utf. av 1 000 kontrakt ABB sélj 40: 2 000 * 100 * 22,00 kr = 2,200,000 kr

Manad 1: Fsg. av 2 000 kontrakt ABB kop 30: 2 000 * 100 * 34,30 kr = 6,860,000 kr
Aterkop av 1 000 kontrakt ABB salj 40: 2 000 * 100 * 1,25 kr=  -125,000 kr

Vinst = 8,215,000 kr




Losning Uppgift 5. (2 poang)

Loptid = exakt 5 ar

Konvertibelns nominella belopp = 1 000 kr
Aktiekurs = 4,20 ker per aktie
Konverteringskurs = 5 kr per aktie
Kupongranta=3 %

Marknadsranta =3 %

a/ Obligationsvardet = 30/1,03 + 30/1,03/2 + 30/1,03”3 + 30/1,0374 + 1 030/1,03/5 = 1,000 kr

b/ Konverteringsvarde = (1 000 kr/ 5 kr per aktie) * 4,20 kr per aktie = 840 kr




Losning Uppgift 6. (4 poang)

a/ Betavirde=0,80*20%/12%=  1.33

b/ Aktie A: Forvintad avkastning = 8,0 % och betavarde = 1,0
Aktie B: Forvantad avkastning =20,0 % och betavarde = ?

Riskfriréinta = 1 %

Aktie A: 8,0%=1%+ 1,0 * [Marknads risklpremie]
Marknadens riskpremie = 7 %
Aktie B: Betavirde = (20%-1%) /7% = 2.7

¢/ Aktie X: Betavarde = -0,4
Aktie Y: Betavirde =2,8

Betavardet for en portfolj med 50 % i aktie X och 50% i aktie Y = 0,5 *-0,40+0,50 * 2,8 =

d/ Aktiepris P(0) = 100 kr per aktie
Utdelning [Div (1) ] = 5 kr per aktier
Avkastningskrav r[e] =8 %

P(0) = Div(1) /(r[e] - g)
Utdelningstillvixt (g) = r[e] - Div(1) /P(0)= 3%




[y
N



Losning Uppgift 7. (2 poang)

Microsoft Hewlett-Packard

Standardavvikelse 28% 36%
Korrelation med Microsoft 1.00 0.40
Korrelation med Hewlett-Packard 0.40 1.00

Portfoljandel 0.50 0.50

Portféljens Varians = 0,50 * 0,50 * 0,28 * 0,28 + 0,50 * 0,50 * 0,36 * 0,36 + 2 * 0,

Portfoljens Standardavvikelse = 26.9%




5*0,5*0,28*0,36 *0,40= 0.07216



Losning Uppgift 8. (2 poang)

Aktiepris (S) = $20 (Ingen utdelning)
1 arig képoption [C] med l6senpris (E = $20) = $4,75
Den riskfria rantan =5 %

1 arig siljoption [P] med lésenpris (E = $20) =?

Put-Call Parity ger:
P=C+ NuvardetavE-S

1 arig siljoption [P] med I6senpris (E = $20) = S 3.80




Losning Uppgift 9. (2 poang)

Kupongobligation:

Loptid = 5 ar

Nominellt belopp = 10 000 000 kr

Kupongranta = 0,5 % Kupong = 50,000 kr
Marknadsranta = 0,8 %

Pris= 9,853,534 kr (50 000 kr/1,008 + 50 000 kr/1,00872 + 50 000 kr/1,008"3 + 50 000 kr/1,008'

Kurs = 98.5%



‘4 +10 050 000 kr/1,008"5)



Losning Uppgift 10. (2 poang)

Nollkupongare:

Loptid = 15 ar

Nominellt belopp = 10 000 kr
Fore: Marknadsranta=2 %
Efter: Marknadsranta =3,5%

Fore: Marknadsranta=2 % Efter: Marknadsrianta=3,5%
Pris = 7,430 kr Pris = 5,969 kr

Prisforandring= -19.7%




Losning Uppgift 11. (2 poang)

Antal aktier fére Nyemission = 60 miljoner

Aktiepris fére Nyemission = $30

1 Teckningsratt per aktie

3 teckningsratter + $24 ger en ny aktie i Nyemissionen

Antal nya aktier vid Nyemission = 20 miljoner aktier
Antal aktierefter Nyemission = 80 miljoner

Aktiepris efter Nyemission = (60 miljoner aktier * $30 + 20 miljoner aktier * $24) / 80 miljoner aktier =




$ 28.50



Losning Uppgift 12. (3 poang)

Aktiepris ar 0 =30 kr

Aktiepris ar 1 ar 30*0,80 = 24 kr (aktien gar ner med 20%) eller 30 kr * 1,20 = 36 kr (aktien gar upp med 20°
Risk-fri rdnta = 2%

Sannolikhet att aktien gdr upp = X och sannolikheten att aktien gdar ner = 1-X

Risk neutral metod:

X *0,20 + (1-X) *-0,20=0,02

X *0,20-0,20 + X * 0,20 =0,02
X=(0,02 +0,20)/0,40=0,55=55%

Aktiepris ar 1 = 24 kr ger vardet pa en séljoption med l6senpriset 30 kr = 6 kr
Aktiepris ar 1 = 36 kr ger vardet pa en séljoption med l6senpriset 30 kr = 0 kr

Forvantat pris for séljoptionen om 1 ar=0,55 * 0 kr + 0,45 * 6 kr = 2,70 kr

Priset pa siljoptionen (ar 0) = 2,70/1,02 = 2,65 kr






Losning Uppgift 13. (4 poang)

a/ Loptid (dagar) Enkel ranta  Effektiv ranta

90 17.65% 18.85%
150 16.70% 17.52%
180 16.30% 16.96%
270 15.60% 15.90%
330 15.40% 15.49%
360 15.10% 15.10%

b/330-270  (1+0,1540*330/360) = (1+0,1560*270/360) * (1+ r3*60/360)
r3 (330-270) = 12.98%
b/150-90  (1+0,1670*150/360) = (1+0,1765*90/360) * (1+ r3*60/360)

r3 (150-90) = 14.63%



Losning Uppgift 14. (4 poang)

Nominellt Belopp = 1,000,000 kr
Kupongranta= 8%
Marknadsranta = 10.75%
Forfallodag = 11/18/2007
Likvidavrakningsdag = 11/25/2003

7 dagar 353 dagar
11/18/2003 11/25/2003 11/18/2004 11/18/2005 11/18/2006
Rantekuponger Likvidbelopp ~ 80,000 kr 80,000 kr 80,000 kr
Nominellt belopp

Upplupen kupong = 1,556 kr
Nuvéarde 2004-11-18 = 1,012,505 kr
Likvidbelopp = 916,042 kr
Pris = 914,487 kr
Kurs = 91.45%



11/18/2007
80,000 kr
1,000,000 kr



Likviditetsbudget

Resultat efter skatt
Aterlaggning avskrivningar
Netto investeringar
Lagerdkning

Okning kundfordringar
Okning levskulder
Okning skatteskulder
Nettoupplaning
Kassaflode

Ingdende Kassa
Utgaende Kassa

156
28
-280
-90
-150
100

-10
-246
300
54

a/
b/
c/




Resultatbudget

Balansbud;

Forsaljning

Varor

Loner o diverse

Avskrivning

Rorelseresultat efter avskrivningar
Finansiella kostnader

Resultat fore skatt

Skatter

Resultat efter skatt

1,200
-310
-700

-28
162

156

156

156
54
546

Msk o Inv
Avskrivningar
AT Netto

Lager
Kundf
Kassa
Summa OT

Summa Tillgangar

280
-28
252

90
150

54
294

546



get

AK 150
Arets vinst 156
Summa EK 306
Lan 140
Levskulder 100
Skatteskulder 0
Summa Skulder 240

Summa E+S 546



